

## 夜巡

李世斌

县局王局长到任不久便打电话给里坑街道执法中队队长苗茫,要求他当晚一起夜巡,苗茫握着手机问:“王局长是您开小车来呢?还是用中队的皮卡执法车?”王局长哼了声说:“夜巡还需要开车吗?你那两条腿干啥用的?晚饭后你叫上一名队员在中队等我就是。”

晚上七点多,王局长徒步来到执法中队,身后跟了一位办公室秘书。苗队长和一名队员早早在中队门口传达室等待了。

晚间的人行道上人来人往。王局长一行徒步至人行道的过道口,被一辆停泊的小汽车挡住了去路,王局长侧过脸问走在身旁的苗队长:“晚间人行道上乱停车看不见人管呢?”苗队长嘿嘿一声说:“停车管理主要是白天,这晚上么……”。王局长瞟了一眼苗队长说:“晚上怎么啦?你的意思医院晚上就可以关门?消防晚上就可以不用接警?”苗队长脸色微红了起来,心想中队的吴实副中队长也曾多次跟自己建议晚上至少在十点钟之前要组织夜巡,被他硬生生的用“中队总共才十几个人,晚上加了班第二天需要补休否?白天能管好就很不错了”的话给顶了回去。苗队长暗自心里想不会是吴实这小子跟王局长告了状吧。

随行的队员熟练地给小汽车贴单并用手机拍了照。

一行人继续行至下一个路口,又是小汽车挡道,但见两名着制服的队员正在给小汽车贴单拍照,苗队长喊了一声“吴副”,吴副就是执法中队的副中队长吴实,他放下手机答应了一声。苗队长跟吴实介绍了王局长,吴实对刚调来的王局长不认识,有些腼腆地用手往自己衣服外侧搓了搓。王局长说:“吴副队长不错么,晚间还出来执法。”吴实嘿嘿笑一声说:“这条街晚上比较乱,应该管一管。”王局长说了一声“好”,就叫吴实跟另一位队员一起参加他的夜巡队伍。

一行人走到了人行道尽头,王局长停下脚步问大家:“你们说说看,这条人行道都存在什么问题?我们就在路上办一下公。”

苗队长沉吟了一下,说:“总之还可以吧,在街道党委政府的重视下,我们对辖区所有的道路管理采取两个一,三个二……”

王局长摆摆手打断苗队长的话说:“这些话就不用说了,我们现场办公,就讲存在什么需要整改的问题。”

苗队长一时蒙住了,挠着头皮支吾着:“这个么,这个么……”

王局长把目光投向吴实:“吴副,你说说看。”

吴实看一眼苗队长,好像不大愿意多

说,但局长问了又不能不说,只好硬着头皮说道:“乱停车的行为夜间基本脱管,沿街店面物品摆放占道较多,还有两处羊肉烧烤烟雾弥漫,树穴黄土暴露,有多处道路坑洼破损没能及时修补,还发现一辆小四轮停在路旁卖水果……”

苗队长说:“中队巡查制度还是比较健全的,中队的皮卡车每天上路巡查至少两次以上。”

王局长说:“苗队长,吴实刚才说的这些问题若是坐在车子上还真难看得全面哩。街头那卖水果的流动摊贩没有错,不卖掉放家里烂啊?错就错在要在路边给他们固定个合适的地儿,我们做得怎样啊?”

苗茫把头低了下来。王局长继续说道:“城市精细化管理不能靠一味的喊喊口号,登登报纸,上上电视,泛泛而谈,实实在在整改几个问题就是最有效的宣传教育。你们看见没有?沿街的店门大多朝外开,人行道是公众的,把门朝路边开是占用了公共空间,造成行人过往不便。再看店招,整整齐齐好似一个模子里做出来的,你们觉得好看吗?”

大家都一个劲的点头说“是的,是的,呆板难看。”

苗队长点着头说:“王局长,我们马上督促整改。”

王局长看着苗队长说:“一时半会怕是没那么容易整改吧,还是先调整调整我们管理者自己的思维方式吧。”

王局长正说着,一位过路男子把刚剥了的桔皮随手扔到地上。苗队长喝了一声,那人回过头来瞪一眼苗队长,王局长和吴实几乎同时弯腰捡桔皮,被吴实抢先捡起扔进了垃圾桶。王局长上前拍拍那人肩膀说:“垃圾桶就在身边,以后得悠着点喽。”那人瞪大的双眼顿时眯缝了起来,含笑说:“我知道了,您都替我捡起来了,我还有何话好说?不好意思,不好意思。”

王局长跟苗队长说:“走,到前面的桥上看看去。”

一行人朝桥的方向走,并肩走在王局长身旁的苗队长说:“王局长,您刚调来没几天,对城管工作就这么在行了,您真厉害。”

王局长边走边说:“我之前在街道当主任至少有一半精力干这活。如果辖区环境秩序管不好甚至连地都扫不干净,能是个称职的街道主任吗?”这时一条白毛狗蹿到了王局长脚下,苗队长反应敏捷,迅速“嗨嗨”几声驱赶白毛狗。王局长笑道:“苗队长啊,这条狗怎么没系上拴绳啊?”苗队长赶忙回过头去训斥狗主人怎么不按规定给狗脖颈上系上拴绳。狗主人理都不理苗队长,管自“白毛,白毛”地叫唤自己的白毛狗。

王局长哈哈一笑说:“苗队长,这条过

路狗也许不属于你辖区的吧?”王局长的话引起一行人都嘿嘿笑了起来。

王局长接着问苗队长:“苗队长,你辖区街道已经登记在册的宠物狗有多少条?”

苗队长眼珠子转了一圈说:“大概有几百条吧。”

“那辖区大概有多少条宠物狗?”王局长又问。

“大概,大概有两三千吧……”苗队长艰难地回答道。

“至少有近万条”吴实插话道。

“哈哈,这底数差距也太大了吧。我下一步要全面开展一次狗口普查才行。”王局长的话又引起大家的嘿嘿笑声。

王局长之所以要带大家去桥面上巡查,是因为他昨天接到市民投诉,说是前阵子桥面人行道上拆除了一块广告牌却在地面上留下了几根金属螺丝钉,因为不起眼绊倒了一位过路老大爷,而且桥面上的一盏路灯也已经好几个月不亮了。上了桥面,王局长叫苗队长打头里走,苗队长走了几步突然“哎哟”叫了一声,大家忙凑上前问苗队长怎么啦?苗队长抬着脚说:“脚底板被铁钉戳着了。”王局长不露声色地低头察看地面,说:“准确地讲这是几颗螺丝钉而非铁钉。”

吴实赶紧说:“是我们工作没做到位,明天就过来清理掉。”

王局长盯着吴实说:“干嘛非得等到明天?难道今晚桥面戒严不通行了吗?还有这头顶上的路灯瞎了多久了?”

苗队长此时已将脚底板踩到了地面上,说:“桥上的路灯由辖区路灯所管……”

王局长嗓门高了起来,说:“我知道是哪儿管,但是在你的辖区内你发现了吗?督促督办了吗?许多事明确相关部门管,或者由属地扁平化管理自然没错,但问题的实质在于城管执法部门必须及时发现,巡查到位,督办到位,否则就逃脱不了干系。还有,明天就把桥面两侧这些垃圾桶给我拆了。”

苗队长面露难色说:“王局长,这、这些垃圾桶装上才一年多……”

王局长瞥了一眼苗队长说:“怕可惜了是不是?把它移到其他地方去再利用么,桥面上设垃圾桶与聋子的耳朵摆摆样子有啥两样,过路行人不会在桥面上停留。垃圾的收集和分类最终的出路在于垃圾减量和垃圾桶的减量。”

苗茫用迷茫的双眼望着王局长。王局长看看苗茫的眼神,翘了一下嘴角说:“如果有一天在公园和道路两旁等公共场所几乎看不到垃圾桶,那才叫真功夫。王局长说完咳嗽了几声,听得出,喉咙里有痰液咳入口腔,王局长从裤兜里掏出纸巾贴到嘴上,将痰液吐到纸巾里,然后包成一团塞进了裤兜里。

## 米筛溪

哲思

喜欢米筛溪,多少有些机缘。

在一个单位上班,整天和文字打交道,这种单调乏味的生活总令人有些厌倦,潜意识里的情绪也越来越急躁,越来越不能冷静思考,仿佛是一位练得满肚子“气”功的家伙,伺机找人出气,最后导致慵懒、逃避、焦躁、沮丧等现代人心理通病。

怀着茫然的心情,过去我那颗驿动的心,很自然地走向熟悉的记忆里,退回安全的童年。童年有溪,溪是米筛溪,溪中满是捉鱼、摸虾、钓蟹的欢乐岁月。

米筛溪上游有两条溪流,一条来自碗步头溪流,一条来自腾洋溪流。两条溪流在此交,溪水冲刷倒流回转,如米筛筛动而得名。

挑一个明媚的午后,往碗步头溪流方向溯溪而上,纵使是夏日,你也丝毫不会感到一点儿的暑气。溪边断续着依稀小径,是那些砍柴的、挖草药的山民的足迹。除去鞋袜,踏溪而行,也体会一回乡野村老的乐趣吧!

我时常梦想着那种“背靠大山,面朝小溪,春暖花开”的生活。有了这种潜意识,迫使我一次又一次的来到山溪,体会那种心灵的感悟,尤其是儿时的米筛溪。

山溪的野草、野花、鱼儿太多了,对我这个门外汉来说,了解它们的确困难。眼前晃过一条巴掌大的鱼儿,没有追上,一条身上带彩纹的小鱼儿游到我跟前,我马上掏出相机,想拍下它那翔游的美丽身姿,才按了一张,就游入深潭了。

一路行,心儿渐渐融入这溪流。碧蓝的穹顶,绘着软软的几朵白云;两边时疏时密的竹林、灌木、山草,伴着突元的岩石;沿溪衬着厚厚的苔藓和各色不知名的野花。踩着细水的低吟应着间或鸟的欢歌,有一种方外的宁静,疑是在另一个世界了。

渐渐渐上,山愈青,溪愈清,残存的人的足迹愈淡。隐去了,没了踪影。阳光下,蒸腾起丝丝缕缕的水汽,变幻着丽的色彩,酿成了一种神韵。

溪的魅力是独特的。

潜遁回溪,成了我近年来避难法则。暂时忘掉工作,带上小渔网,溯溪开始,你会发现原来溪是我们放纵自己的地方。



謝  
雲  
作

## 岁末寄语

刘化里

岁月神偷,美在流逝,花开花落,光阴沉淀,人间百态,冷暖自知。当你初识这世间,带着两眼的清澈,迫不及待的遥望着远方的五彩缤纷。经年过后,你带着两眼的冰冷,漫不经心的漠视你身边的万紫千红。有人说你变了,你却抱怨这个世界变了,或许是一切都变了。从开始未经世事的新奇,到后来历经沧桑的厌倦,我们都终将会变,不变的只能是日月星辰。

你曾年少轻狂,不懂时光,不信岁月神偷,以为自己坚定一切,就坚守一切!却不知,在往后的岁月里,当初所有的壮志豪言都成了无能为力。你曾以为自己天下无敌,可是后来却在变幻莫测的岁月里败给了自己;你曾以为自己万里挑一,可是后来却在现实的残酷中沦为了倒数第一!看轻岁月的日子里看重了自己,在看重时间的日子里才认清了自己。

也许再激荡的青春热血,都会归于平淡。再豪迈的壮志豪情,都会云淡风清。很多年以后,当别人再次谈起你的梦想,你却已经忘了你曾有过梦想。可能这世界很多人都和你一样,曾走在梦想的路上,最后却忘记了梦想的模样,就像有人曾说过,生活不只有眼前的苟且,还有诗和远方!可是后来的你,还不是和大多数人一样,围绕着一大堆生活的琐碎,而庸庸碌碌的度过你余生的漫长。

也许不管你曾说自己怎样,以后会是怎样,后来你都会变成自己未曾想过的那样,并且你会慢慢接受那样,甚至还会满足于那样!因为人生没有那么多如愿以偿。更多的是,跌入低谷的迷茫,和坎坷路上的彷徨。人生就像一颗树,一开始谁都想长得笔直茁壮,可在后来的路上,我们为了去迎合那些生存需要的光,就无奈的把自己给活偏了。这就是这个残酷的世界,就算你早就计划好了一切,你也敌不过那岁月的神偷。

生命中有些人来到你的世界,你以为会是永远,却未曾想,人家只是你生命的过客。多年以后,当你再次举杯,与你同饮的,却已经不再是曾经的朋友。当你再次上路,与你同行的,也已经不再是曾经的兄弟。你曾以为青春会永垂不朽,情谊会天长地久!可是如今你才发现,原来岁月并没有待你温柔。而曾经陪你颠沛流离的人,也没能陪你走到最后。

生活就是一种坚持,撑着伞前行,逆风奔跑,都是为了做更好的抵达。无论脚下的路有多寂寥,无论世界是否与你深情,你都要心存善念,保持对生活的珍重,坚信岁月也定会与你温柔相待。

人的一生注定会有风风雨雨,坎坎坷坷,你无法留住朝阳,也无法挽住黄昏,却可以拥有阳光,也可以留给他人温暖,感谢生命中所有的善意……